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Anwendung wahlen — MENU

Uber die Tasten [oN) (MENJ gelangen Sie in das Hauptmen( des Rechners.

— Berechnungen
4 — !l Normaler Rechenbereich

Statistik

ld]]: E Dateneingabe, Regressionen

B4 4 g Verteilungsfunktionen

1 :Berechnungen
S ﬂl EI Erstellen von Wertetabellen fir Verteilungen

Tabellenkalkulation

E E Werte, Zellbeziige, Formeln
Wertetabellen

f(x), g(x), Bearbeitung der Tabelle

Berechnungen prfen

'ﬂ-l-ﬁ' ﬂ Zwei Zahlenwerte vergleichen (nur)
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Berechnungen

Uber die Taste N gelangen Sie in das Hauptmeni des Rechners. Wandern Sie mit den
Cursortasten tber die Icons und wahlen Sie mit (=] die Berechnungen-Anwendung.

Periodische Dezimalzahlen Werte speichern
vor @ 'S vor @[ A
0,3 _ Ans-A
|0 =3 (@) ,| Store A [0 @]
3 ((+0) (50 [6+D)) 3 (ohne (@)
ver @ A
o o B
SnCr2 [k @] ﬁig ;ig Recall A [Fr) 69 @]
=0

L (ohne (@)

Alternativ: A [[r#) (]



Setup - Grundeinstellungen

In das Setup des Rechners gelangen Sie Uber die Tasten (MENU).

Dezimalzahlen = 0 (0 Tausender-Trennung 0 ()
5:7 ™ ° * | Setup @@ umals  |1234567890 Setyp ®® @@
erste Anzeige eine
XX @ 0,7142857143| Dezimalzahl zu 2 @ 1234567890
erhalten ((s»D))
Statistik: Einmal die eins, ... Formel oder Zahl anzeigen
W &) (0 J [ (5)
1| Setup Setup
a3 @ (2)(2) ®GBEIE2O
dh g oder oder
X Frea
I Setup Setup
4o @@ ® B @ D(ED)




Berechnungen mit CALC

Lésung quadratischer Gleichungen, z.B. 2x> +9x+7 = 0

Mit der CALC-Funktion ([cA)statt (=)) setzen Sie beliebige Werte in Variablen ein.
Eine erneute Berechnung des Terms mit anderen Werten kann durch erneutes Driicken
der CALC-Taste erfolgen.

vor @

—B+4B2—4AC

24
C =7

A

( ver @
—B+{B?—4AC
2A

Al @]
B [ E]
C [0 @]

Geben Sie die Mitternachts-
formel ein.

Wiederholen Sie den Vorgang
Anstatt (=] dricken Sie [cAL). einfach durch erneutes [CA).

Geben Sie Werte fur A, B und

Uberspringen Sie
C ein. pring

gleichbleibende Variablen mit

Andern Sie die Formel (@) .
oder suchen Sie vorherige
Formel-Eingaben mit

BIOIO}



Berechnungen mit CALC

Berechnung eines bestimmten Integrals bei bekannter Stammfunktion

( vor
%xs—ln(

x =9

x)

vir B

1

x =2

§x3-ln(x)

voir B
Ans-A

240, 8027754

1 1
sz _Zdx= [—x3 _ ln(x)] 7 ~ 23883
X 3 2

vir B
Ans-B

1, 973519486

238, 8292559

Der Funktionsterm der Stammfunktion wird mit fur die beiden x-Werte berechnet, das
Ergebnis jeweils in Variablen gelegt und die Variablenwerte voneinander subtrahiert.



Berechnungen mit ANS

Das Heron-Verfahren mit Hilfe der [ans)-Taste

Berechne V5 mit Hilfe von Addition und Division.

Mit der [ang-Taste rufen Sie das Ergebnis der letzten Berechnung auf. Dies kann genutzt
werden, um das Heron-Verfahren zur Bestimmung von Wurzeln durchzufiihren.

vor @ A

5 Geben Sie den Startwert vor: 5 [5)
5| Der jeweils nachste Wert

) errechnet sich durch:

Vi @ A
%[Ans+m5ls] 1 (Xn + 3) Berechnen Sie den nachsten

2 *n Iterations-Schritt einfach durch
2, 236067977 ermeutes &)

Tipp: Der Answer-Speicher [[&g] enthélt das letzte Ergebnis — auch aus anderen Anwendungen.



Berechnungen mit ANS

Tipps & Tricks: Das Newton-Verfahren mit Hilfe der (ang-Taste

Finde die Losungen der Gleichung x3 —8x—8=10.

Mit der [ang)-Taste rufen Sie das Ergebnis der letzten Berechnung auf. Dies kann genutzt
werden, um das Newton-Verfahren zur Bestimmung von Nullstellen durchzufiihren.

e =) Geben Sie den

'5 Berechnen Sie den nachsten

Startwert vor: 5 ) .
E Iterations-Schritt einfach durch
5/ Der jeweils nachste Wert erneutes (=].
— — errechnet sich durch:
Ans Ans3—8§ns—8 X, — £ () Weiteren Startwert: -5 (=)
3Ans -8 f1(xn) eingeben und Formel

3. 296067977 | r2) = 3x2- 8 zuriickholen: @




Umformungen prifen

Tipps & Tricks: Term-Umformungen mit dem Berechnungsprufer kontrollieren.

Ist (2x+3)2 =4x%2+6x+97?

Speichern Sie in x eine Zahl, die keine Nullstelle eines Polynoms mit rationalen Koeffizienten ist.

([eng (1)

Vve- @ A

% Einen transzendenten Vorsicht, hier wird nur ein einziger x-
= Wert in x speichern: Wert geprtift. Polynomgleichungen mit
+— d 3, 141592654 rationalen Koeffizienten knnen so

=3 < aber sicher getestet werden, denn:

(2x+3)°=4x’+6x+9 | (T (OW)

Glf:|chung eingeben und Gleichung umgeformt, ohne die linke
ATa H Falsch| prifen lassen. Seite auszurechnen:
—s . ) | (a-4)x2+(b-6)x+(c-9)=0
(2x+3)2=4x’+12x+9 | Veranderte Gleichung mit x = 1 und (a,b,c) # (4,6,9) gilt
eingeben und prufen [(@-4)- T +(b-6)]- T # ~(c-9) fiir
2y wahr| lassen. abceq




Rechnen mit Uhrzeiten

Wie viel Zeit ist zwischen 14:17:06 Uhr und 17:05:22 Uhr vergangen?

Umschalt- F=g0) N
o 28300 _140 & o 17°5°22°—-14°17° 6°
17°5°22°=14°17°6 Tasten:
SHD) —
2°48’16” 2,804

17639569 ...

Wie viele Stunden, Minuten und Sekunden sind 3,2543 Stunden ?

3, 2584%° ‘ 3, 2543 3, 2543

oder
3°15'15, 48” 3, 2543 3°15°15, 48~

Wie lang ist die Strecke zwischen Stuttgart und Konstanz? (Luftlinie)

48° 47° —47° 40°
360

124, 1481786

2:-'{)(6370)(




Wahrscheinlichkeitsrechnung

Mit welcher Wahrscheinlichkeit haben in einer Klasse mit 30 Schulern
mindestens zwei am gleichen Tag Geburtstag?

Die bekannte Formel fur diese Wahrscheinlichkeit

365364 - ... (365 — (n — 1))
3650

lasst sich mit dem WTR leicht berechnen und variieren.

o B E
Y _f(3es=x)
=0\ 365 »=o\ 365
0, 7063162427 0, 9703735796
1— Bei 50 Personen steigt die

Wabhrscheinlichkeit sogar auf 97%.

Tipp: Mit @ @ kommt man schnell an die Stelle, wo die Anzahl der Personen berticksichtigt wird.



Weitere Schritte,
weitere Funktionen:

In allen Anwendungen
finden Sie weitere
Maoglichkeiten unter

Wo ist ...?

Unter OPTN




Statistik

Uber die Taste MEN) gelangen Sie in das Hauptmeni des Rechners. Wandern Sie mit den
Cursortasten Uber die Icons und wahlen Sie mit (=] die Statistik-Anwendung.

Beispiel: Kennwerte einer eindimensionalen Zufallsvariablen

1:1 Variable I z  =4;3333333 i
2:y=a+bx S g5
3:y=a+bx+cx?2 g2x  =2,309888089
1iy=ath inCo) mE
Auswahl der Berechnung: o =2, 081665999
. n =3
(1] : 1 Variable minCx) =2 '
H -
Med =5
Oz =h
N 1:Typ auswahlen | nax () =6 )
z : 2:1-Variab—Berech
4| — 3:Daten l]
Eingabe mit ¢ beenden Driicken Sie 2 ® OIG)



Eingabe: Dreimal die eins, ...

Klasse 10a Klasse 10b Minigolfergebnisse
7 7
36 o )
2 5 | 2 | Zu welcher Klasse gehort
T4 - - - CA—m der jeweilige Boxplot?
33 - - - g3 — - - - — -~ - :
z 2 1011 =5 111 ~ | Begriinden Sie.
S 1 - - - S — -
<0 <o
2 3 4 5 86 3 4 5 7 2. Spalte: Setup, Statistik,
Punkte Punkte v g . .
Haufigkeit ein
i xl Freq3
2] 2 S
3 3 6
4 4 4
] S S
(1) 7 7 —
L 3
(2) I
@ CIC
S BN e s e s I
0 1 2 3 4 5 6 7 Punkte




Statistik

Beispiel: Quadratische Regression

:1 Variable I
ty=a+bx
ryv=a+bx+cx?2

1
2
3
4:y=a+b+1ln(x)

1:Typ auswahlen
2:2-Variab—Berech
3:Regression
4:Daten

Auswahl der Berechnung:
(3] : y=a+bx+cx2

Driicken Sie (3]

-
y=a+hR+CK2
a=36

h=0
c=-0, 027777777

Eingabe mit beenden

Berliner Bogen

Eine neue Dachkonstruktion
soll ahnliche MaRe wie der
.Berliner Bogen“ haben:

Es soll eine H6he von 36 m
haben und unten doppelt so
breit sein, wie es hoch ist.



Verteilungen: Einzelwahrscheinlichkeit

Eine Miinze wird 20-mal geworfen.
Berechne die Wahrscheinlichkeit fur achtmal ,,Zahl“.

Wahlen Sie aus den Verteilungen [ Mew) (4]] die binomiale
Einzelwahrscheinlichkeit mit [ (4] (2]].

ini Graph
Binom?al—Dichte .
: Eingabe von Termen 0.20
b ;fﬂz moglich: 1(=)2 01
P= o 0.10
Berechnung
ausfthren: (=) 0.05
0, 1201343536
. . . .. 0.00
Eine Ubersicht tber 002 4 6 8 1012 14 16 18 20
die Verteilung ER-r B DWo X
» erhalten Sie Uber den
QR-Code. [ @m]




Verteilungen: Kumulierte Wahrscheinlichkeit

Berechnung der Wahrscheinlichkeit einer Binomialverteilung fiir mindestens 20 und
hochstens 32 Treffer bei 50 Versuchen mit einer Einzelwahrscheinlichkeit von 0,6.

Wahlen Sie aus den Verteilungen [Men) (4]] die

kummulierte Binomialverteilung [® (1]].

| e Kumul.
2 15 Binom. -V
3_
Kumul? Binom. -V
n -
p :0, 6

0]
: 22 | p Kumul -

13[1,3.2¢ [Binom. =V

0, 7631241978

B0k =

Geben Sie die Werte

als ,1: Liste" ein:

)32 (=19 =E

Speichern Sie
den ersten Wert
unter A: [0 (]

Gespeichert in B

i Kumul.
2 19 Binom. -V
3_
A—Bl
C]
| e P [Kumul.
2 19 Binom. -V
g

0, 7617504361 |

Den zweiten

unter B: [ (2]

Rechnen Sie in
der k-Spalte:
A-B



Verteilungen: Test (k-Bestimmung)

Die Nullhypothese Hj: p 2 0,3 soll mit einem Stichprobenumfang von n = 200 auf einem
Signifikanzniveau von 5% getestet werden.
Bestimmen Sie die Entscheidungsregel.

Hier liegt ein linksseitiger Test vor. X ist die Anzahl der Treffer der Stichprobe und im
Extremfall binomialverteilt mit n=200 und p=0,3. Es muss gelten: P(X<g) < 0,05. Gesucht
ist der grof3te Wert fr g, der diese Bedingung erfullt.

Der Erwartungswert von X ist y=200-0,3=60, also muss g kleiner als 60 sein.

Kumul. Wahrscheinlich-

| e Kumul. Liste kumulierter (el s

2 Binom. =V| \wahrscheinlichkeiten f s meseBInom. =¥ eiten sind noch

: bew) (4) @ (1) (1) L 50| zu hoch:
, . , _ L48(=), 493
Kumul. Binom.-V Versuche und Einzel- | ¥ualo,EaosKumul . Hier ist der

n ;g?g wahrscheinlichkeit § #lgmeiBinom. =Vi ghng giber 0,05.




n-Bestimmung

Wie oft muss man das Glucksrad mindestens drehen, um mit einer Wahrscheinlichkeit von
uber 99% mindestens einmal die Farbe Blau zu bekommen?

0]
Ansatz: P(X21)>0,99 < P(X=0)<0,01 Ansatz: P(X=1)>0,99 e
. . 30,5781
In den Verteilungsfunktionen: In der Tabellenkalkulation: R P
) 0]
3 bR g L PN AP
ER d é KIBH i 6535 1
4:Verteilungsfkt. Z(AltxXO. 25 (x)x(]),75’\(A1—x);1;A1)‘
‘ S Kumulierte
o} . .
Kumul. Binom.-V Binomiale 2243 g
(kK 0 | : :
= 116 Verteilung 13T0:5855 5 &322l
p :0’ 25 . 6]0,9899
) 2. Variable "0, 8924830532
. ] Ausprobieren
Kumul. Binom.-¥
T BE) Im Rechenbereich mit der CALC-Taste:
P :09 25 A
: A 1 z 3 -x
Z[ACxx - == ] n_
1-ARS ‘ = () (3) Z Acx"[ ) (3) z]
=177
0, 9924830532
Lol iien s Tipp: X( ) nicht fiir )* )Ax benutzen!

21




Arbeiten mit Wertetabellen

Uber die Taste MENJ gelangen Sie in das Hauptmenii des Rechners. Wandern Sie mit den
Cursortasten Uber die Icons und wahlen Sie mit (=) die Tabellen-Anwendung.

Funktionen eingeben Zwei Funktionen "
vergleichen Werte editieren
M -/c'/ml — .
f(x)=%5x—-2 % Texd | =) % fexd | aczd
2 é‘ B i 1 1| -1is 7
3| -0,5 3] 7 2 =il 5
4 4 O | —" S -0-5 3
1 4 4 o 1
3,5
M '@
g(x)=-2x+9 Fortsetzen der
Eingabe weiterer Werte, Wertetabelle mit
um den Schnittpunkt (#)-Taste und
: L anzunihern (=])-Taste
Bereich, Schrittweite
Ll gl " TE (x> (x>
M_vem ) % | @] 9, o Zs| 8 2
Tabellenbereich 4 4 0 1 gd'cgl 1! 3
Start:1 g 0,1 06 HE=
Ende :5 4,4




Arbeiten mit Wertetabellen

Finde die Scheitelpunktform der Parabel f(x) = %xz +3x—-7.

, Funktion eingeben ~ Aufgrund Symmetrie auf den Kontrolle
w20 Scheitel bei x = —3 schliel3en
f(x)=52 +3x-7 =)
6 ﬂ‘D-’sm 5 (
7 -4 -;1 Jﬁrli
I e v g(x)=§(x+3}2—11.5
[ S : -11,5
Tabellenbereich ’
Start:-10
Ende :10 .
Inkre:1 Scheitelpunktform: Jwmize| %23 %2
2 -9 6:35 6,9
3 -8 1 1
1 ’ i -7l -3.5] -3.5 -10
e | 720 f(x) = E(X +3)—-11,5 )
7 -4 -11
=] -3 11.5
9 -2 =11

-5]
= f(—4) = f(-2)




Arbeiten mit Wertetabellen

Wie unterscheiden sich die Parabeln f(x) = x? und g(x) = (x—3)2?

Funktionen eingeben

Vvor I
f(x)=x’

vor @

g{x)=(x—3)?

-

=giD]
Tabellenbereich
Start:-10
Ende :10
Inkre:1

Gleiche Werte entdecken

acx)
169
144
121
| 1LILY

ve- O
fox

-9 21
-8 &4
-7 49

100

dEE

Kontrolle
f o m
Tabellenbereich

Start:-10
Ende :10
Inkre:3

m

x flad alx)

4 =il 1
3 2 4 1
B S 25 4
7 8 64 =

16




Arbeiten mit Wertetabellen

Abgebildet ist ein Teil des Graphen der Funktion g mit
g(x) = sin®(x)
Bestimmen Sie reelle Zahlen a, b, ¢, mit
g(x)=a-cos(b-x)+c.

. 1 1
Kontrolle des Ergebnisses g(x) = 373 cos(2x)
Ve ) [ Ve
=g5i 2 Tabellenbereich
f(x)=sin(x) Start -5
Ende :5
Inkre:1
iCd =
g(x)=%—%cos (2x) 1| s | 07 $735 | 075735
2 -4|0,5727|0,5727
3 -3|0,0199|0,0199
4 -210,8268|0,8268 _5

<V



Arbeiten mit Wertetabellen

Mithilfe der Wertetabellen von f und ' lassen sich Aussagen uber die ungefdhre Lage von
Nullstellen, Extremstellen und Wendestellen (als Extremstellen von f*) machen.

Untersuchung der Funktion f mit f(x) = L x5 —2x+2.

200
(73 VT T B
% % %) alx) % f(x) s(x)
1 -7 63 03 58 025 7 -1| 3,995|-1,975 10| 2] -1,84 1,6
2 -6 4,88 30,4 8| 1] 2 -2 11 3|-2,785| 0,025
; o — 3, e25| 13628 I | v | I 4 FE I | PP
Nullstellen zwischen -5 ] 1200 232 125
-5und -4 1und?2 4und 5
T B> | wcxd L
% ) % alx % f(zz s(z)
= B e { M. (R -
. & -2| 5,84 -1,6 11 3|-2,785| 0,025
Extremstelle zwischen A -1l 3,955]-1,975 12 4| “0,88] 4.2
. -8.15
-3 und -2 (Maximum) 2 und 3 (Minimum)
vor B
x flx) alx)
. . e 7 1| 3,995|-1,975
Wendestelle nahe bei 0, weil dort f* minimal. 8o 2|
10 2| -1.84 -1:6




Gleichungen |6sen

Gleichungen kénnen né&herungsweise mit dem Zehntelungsverfahren gelost werden.

Bestimme auf zwei Dezimalen genau eine Lésung der Gleichung x3 —8x—9=10.

In Setup, Eingabe/Ausgabe die Ausgabe auf Dezimal stellen. [[ e (1) (2]
Geben Sie die linke Seite als Funktionsterm in der Wertetabelle ein.

vor B
f (x)=x"—8x—9

vir B
Tabellenbereich
Start:=5
Ende :5
Inkre:1

Verfeinerung der Tabelle

SPY i “ | re
Tabellenbereich o #ae|-5%2
Brde. 1 St
Ende :4 10l 3.29/0,2912
Inkre:0, 1 3, 27
B Ve
1 3 -6 % fix)
2l 3,1|-4.009 8l 3.277]-0,025
| — - S 10| 2,273 |0,0232
! ’ 3,2 11l “3,28|0,0475
’ 3, 278 |

d.h. Lésung = 3,2...

d.h. x =3,27...
d.h. x =3,278...
Also x = 3,28

d.h. Lésung = 3,....



Gleichungen |6sen

Gleichungen kénnen né&herungsweise mit dem Intervallhalbierungsverfahren gelost werden.
Bestimme auf zwei Dezimalen genau eine Lésung der Gleichung x3 —8x—8=10.

Geben Sie die linke Seite als Funktionsterm in der Wertetabelle ein.

f, f(x)
ver @ 1 % =
f(x)=x"—8x—8 g% 6695
(3+3,5)+2

S

-

Vo
<z
-5

3
3,25|0,3281
6,875

1
2
3
4

0
fixd
-5

24
T

Die nachsten Funktionswerte ober- (3+3, 25)+2
und unterhalb von Null finden. e Pecn
-5

3,25|0,3281
31 -2,482

» 12543, 25)+2

l&

&

B by e

(

W

. ;:m e Das Argument in einer dritte Zeile
%—‘é o mit der Mitte der beiden anderen 1o
| (3+4)+2 | Uberschreiben. (usw.) w5452
(3, 187543, 25)+2

o

% flx)

g -1,114
0,3281

aa




Ableitungen annahern

Ableitungen kénnen mit Hilfe des Differenzenquotienten angenéhert werden.
Bestimme die Ableitung der Funktion f mit f(x) = x3 —8x— 8.

Differenzgrée in M) 1 und Differenzenquotienten in MENJ6 eingeben

ver @ A )
10774 Einen kleinen Wert in A speichern: ( o @ }
10@3-9 Store A [@E] BT —
. Ende :5
O LIODIE 0 Standardbereich | Tnkre:1
Anzeige: Setup, Zahlenformat, Norm 2 ) —
' ] —~. Tabelle ggf. mit 2 | foe | =)
f(x)=327—8 Die errechnete o?jger = . I B I
Ableitung eingeben . 1 al aol a0
verlangern 1
Vv @
Den Diff F
o o en Differenzen-
3 O 3 — . . 7 7 139 139
g y=SXHA) 8(x+A; g8—(x*-8x—8) quotienten eingeben: | m—
f(x+A) — f(x)

A



Integrale annahern

Berechne ndherungsweise die Flache zwischen der x-Achse und der Funktion f(x) = 3x2 in den

5 (324302 + 302+ 3¢)+ 3C7)

Intervallen [0,1], [0,2] und [O,3].

5 Summanden

Intervall [0,1]

VEr [

[3[ )

LM£

L
Ad
| X

Flachensumme

100 Summanden / [0, 3]

VB @

i[[]]

II-—-
H

[@3?%]2] ‘

vE- [ A

15(3(®)’)

o iME

—

Ve [

2 Al

27, 13515

Hinweis:

Laufvariable im Innern der
Summe ist ebenfalls x.



Integrale annahern

Integrale konnen mit Hilfe von Summen angenéhert werden.
Bestimme [t3 — 8t —8dt.

Schrittweite in MENJ 1, Integral und rechtsseitige Summe in MENJ)6 eingeben

vor @ A

20-4A 20 Int_ervalle pro Langeneinheit in Tabellenbereich
A speichern: 20 Store A [0 @]
20 Ende :5
Standardbereich (__Inkre:1
g lﬁl D h ( Vo
f (x)=gx'-4x’-8x as errechnete o |- 11775 - 74732
Integral eingeben Integral = Summe | § 3|35 i
J A f(x) = g(x) ’
' Y 3 Summe mit 20 |
kA
g @)=L [i —Sxﬁ—ﬂ]
Ag=il A A Summanden pro LE Tabell ¢ .t' =
eingeben: A I -
( verlangern | 3 7|348,25|355. a5
Tipp: X( ) nicht fir ) benutzen! s

Hinweis: , die Laufvariable im Innern der Summe ist ebenfalls festgelegt auf x.



Integrale annahern (m

it CALC)

Um wie viel Prozent weicht die Approximation durch eine Rechts-Summe mit

Intervallbreite 0,05 vom exakten Wert des Integrals | 14 5— e %2Xdx ab.

vir B

. 1 LA A 4 A
Exakten Wert mit [Ale+-5e2 S+ ﬁ PN Ans-A
berechnen. ’
X = 22, 24664482 22, 24664482
s A A L4 A
1 -0 B S Ans-B
5x+5 € — 5x+5 e
X = 9, 093653765 9, 093653765
M_ vEr A
Al @] A=BoE
oM * B [ e]
. -
20 Intervalle pro LE in M 20-M 13, 15299106
speichern: 20V 20 E [ (03]
~ F [ ] VT A
: F-E
R-Summe mit 20 . " et [ 0.2(2) ]‘ M [ (28 @] l E |
Summanden pro LE Mo, 07€ oF 0, 00070095486
eingeben: 13, 16221071 ) 5
1EVME®E)... Rel. Abweichung = 0,07%

B



Arbeiten in der Tabellenkalkulation

Uber die Taste erhalten Sie Hilfen, die Tabelle auszuftllen und
Tabellenkalkulationsformeln einzufligen. Cursortasten fur weitere...

MEN‘U SETUP - ON

v

4
@PTN | [LALC
-8 R X2 DEC 5 Aex ie™ BIN g™ - OET
[= [x* [x® [iogad [ In
log g FACT O, XL plq sin 05 tos™ By tend iy
(=) [es» [ X" [sin [cos |tan
RECALL - Abs 5 aged v M=
sto [ene [ ([ ) [seD [m+

CONST CONV RESET-=

P 4 5 B X - =+

Reg. .l

- '_3 + i

1: Formel herunterziehen

3: Zelle editieren

1: Zellbezug festhalten
2: Zelle fur Formel
auswahlen (=B2?)

1:Formel fiillen |
2:Wert fillen

3:Zelle bearbeit.
4:Freier Speicher

1
2

$
Zell—-Auswahl

2: Kopieren & Einfuigen

Funktionen einfligen

1:3Ausschn. & Einf.
2:Kopier & Einfiigl
3:Alles l1dschen
4 :Neu berechnen

1:Minimunm

2 :'Maximum
3:Mittelwert |
4 : Summe




Arbeiten in der Tabellenkalkulation

. o Gegebene Werte Restschulden
E_|n Kredit u_ber 200.000€ hat_ eintragen errechnen [Pl 1
eine Laufzeit von 3 Jahren. Die " ] - T rarl

- - orme u en
Ratenzahlung in H6he von 500€ 2000001500 Forme 1=A1XBS3—BS1

erfolgt monatlich. Der nominale L +Bo:100:15 Zellen:A2:A37
Jahreszins betragt 1,8%. — ' ——

1+B2(£]100(F)12 (=) A1-B$3 - B$1(=]...
a) Wie hoch ist die Restschuld
nach Ablauf der drei Jahre? EElem) $ [ 1]

A = . .
b) Wie viele Zinsen wurden in 5 [[ ]] Blick in Tabelle [ 2(ad]
den drei Jahren bezahlt? C [0 @]
c) Wie hoch musste die Letzte Restschuld Gezahlte Zinsen

monatliche Rate sein, damit
nach drei Jahren noch eine
Restschuld von ca. 180.000€
bleibt?

e 36— (A1—C1
A37 B1-36 — (A1 — C1)




Arbeiten in der Tabellenkalkulation

Ein kombinatorisches Problem 7 N ! o : .

Wie viele direkte Wege gibt es in dem

quadratischen Gitter von der Ecke rechts unten ! 2 3 ! 5

zu der Ecke links oben? [ ]
Rekursive Lésung: P S 6y *©)] ©
Vom Punkt (n,m) gelangt man Uber den Punkt
(n,m-1) oder den Punkt (n-1,m) zum Ziel » / 10 20 -
dhw(nm)—{l firn=1loderm=1

o 7 lw(n,m — 1) + w(n — 1, m)sonst - T 95 70

I o < m

Wert fullen OPTN] 2 Wert fllen 0PTN] 2 : 6 o 56 .

Wert : Wert :1 @ > > T
Zellen: ﬁl E1l Zellen:Al:AS8 Fes

7 28 84 -
) ( ) ’ <I 4 ' N
(0PN 1

Formel fiillen

Formel=A2+B1 3 T — —

Zellen:B2:ES8 S L 8 36 120 330

=DS8+E7 | e & ¥ 2 = S




Arbeiten in der Tabellenkalkulation

Fuhre ein Zufallsexperiment 30 mal durch: Wie grol3 ist die relative Haufigkeit des
Ereignisses ,6“?

Simulation in der Tabellenkalkulation

Forme'i fillen 1

Formel=RanInt#¢1;6)| Ranint [ (] Auswertung der Simulation
y 41 tA30
[ O] ,
4 X
o = [ @]
Auswertung der Simulation =Sum(B1:B30) | Sum( [&FN ®4]

B [ k]

Formel fiillen 1 [ (s x]

Formel=Int (A%+6) Int [ (3]
Zellen:Bl:B30 |
A [ (]

20

=C1+C2%100| C [ [ @]

Wiederholungen:
Neu berechnen [oF ® @]



Arbeiten in der Tabellenkalkulation

Thomas wirfelt mit zwei Wurfeln und bildet die Augensumme, Jirgen mit einen Wirfel und
verdoppelt die Augenzahl. Wer ist im Vorteil?

Simulation in der Tabellenkalkulation Auswertung der Simulation
' ( ‘ Wiederholungen:
- s
Formel filillen 0PTN 1 1:Minimum
Formel=RanInt#(1;6)+RanInt#(1;6) 2:Maximum I Neu berechnen [N @ (4]
Zellen:A1:A30 3:iMittelwert )
4 :Summe e}
6, 9333
12 7

Ranint [ ][ ‘ 4 :

H l?i [ ] E s is| L
=RanInt#(1;6)+Ran ? e . 1 ]

, : (67 @] : e
gormei %ﬁl-:lllelll 0:T(N 1 Sum( [N @ 4] 1 — : : ‘
ormel=2xXRanint B [ 9]
Zellen:B1:B30 (G5 =Sum (B1 :B30)+30
‘ ‘ ‘ T
- Sum( B1:B30)([F)30 S
10 12
i
=2XRanInt#(1;6) Die mittlere Augensumme ist bei beiden etwa gleich

grol3, d.h. beide haben die gleichen Chancen.



Gleichungen |6sen

Newton-Verfahren mit Startwertanderung in der Tabellenkalkulation: [MENY5

Finde die Losungen der Gleichung x3*- 8x- 8 = 0.

' I PN 1)
Egﬁnmlg}:é‘féiggl_g Spalte A: Funktion

Zellen:A1:A10 eingeben mit x=C1

Losung in D1
holen

Anzeige &ndern:
, Tabellenk.,
Zelle anzeigen,
Wert

' T £l Len @M1 |
B =128 Spalte B: Ableitung

Zellen:B1:B10 eingeben mit x=C1

Startwert in C1
andern: O

Startwert in C1
eingeben: -5

Formel fiillen@W1 Spalte C: Newton-

Formel=C1-41+B1 . .
Zellen:C2:C11 Verfahren eingeben mit

Startwert in C1

= 2 ik andern: 5
x=C1, f(x)=Al, f'(x)=B1 ‘ - 3, 2335266797? Speichern: s




Gleichungen losen

Newton-Verfahren ohne Ableitungsterm: Sekantenverfahren

Finde die Losungen der Gleichung x3*- 8x- 8 = 0.

, m ,
Formel fiillen QM1 © X+ .
Fgmglmclllﬂirlloo S_paltg D: X h - | Startwert in C1
Zellen:D1:D10 eingeben ml} eingeben
| Jx=Cl, h=—

100

' T i OPTN] 1 ( o )
53?’%31:5‘1%331-%] Spalte E: f(x+h) Nach oben raus =
Zellen:E1:E10 eingeben mit x+h=D1 nach unten rein:

{ J L =Cll] @ @=C11

i ) Losung in C45

CH Py 1 e f(x+h) — f(x)

Formel=100(E1-a1) | SPalte B: FO)~—— holen

Zellen:Bl:B10 eingeben mit
f(x+h)=E1 = [ ]
f(x)=Al Al ©)]
% =— =100 B [ E]

T00 C [ (w1 &)




Beispielaufgabe: Fullvorgang

Zwei identische Wasserbecken werden tber jeweils einen Zulauf gefullt. Zu Beginn
der Fillung befinden sich im Becken 1 schon 50 Liter Wasser und im Becken 2
schon 3 Liter. Das erste Becken wird mit 20 | pro Minute befiillt. Im Becken 2 laufen
30 | pro Minute zu.

Bestimme, nach welcher Zeit beide Becken den gleichen Fllstand haben und gib
den Fullstand an.

Finde verschiedene Lésungswege.

y=a+hx

ST
I
Lo 1) |

o0

90

Die Tabellenkalkulation kann
dabei helfen, sich eine
Ubersicht zu verschaffen.

Kopieren: ®2@=®=[ad

In der Statistik-App kbnnen aus jeweils mehreren x/y —
Paaren die beiden linearen Funktionen erzeugt werden.



Aufgabe: Fullvorgang

g

« flxd
0
110
130
150

ELS]
23
123
153

ek

2
3
4
=]

63

flxd
11

1320
142
144

alx)
a3
123
141
144

Nach Eingabe der Terme in die Wertetabelle werden die

Funktionswerte beider Funktionen nebeneinander

ausgegeben. Durch sinnvolles Ergéanzen neuer x-Werte kann
hier schon der Schnittpunkt gefunden und so die
rechnerische Losung der Gleichung 20x+50=30x+3 tberprift

werden.

Zur Veranschaulichung ist es moglich, die eingegebenen
Funktionsterme sowie den Wertebereich mit einem Tastendruck
(QR-Code-Funktion) an ein Handy zu Ubertragen und dort

graphisch anzeigen zu lassen:

Benutzen Sie zum scannen die App ,CASIO EDU+".

[ Eingabe/Ausgabe

v W  Em
B <> X b"|:| S

flx)=20x+50
gtr]::303:+-3
iii Graph w e

. Sl
D

200

150

100 f‘/f
—
N ]

0

1 2 3 4 5
— G0 —agbo %



Daten kombinieren mit CASIO EDU+

[Class] wéahlen, mit [+] (einmalig) eine neue ,Class" erstellen,
Class-Name und Beschreibung eingeben [=], dann auf [Erstellen] driicken.

o o

CASIO EDU? CASIO EDU*

18 Educaton Sarviea

Daten mehrerer Schilerrechner zusammenfligen

[QR Code] wahlen und einen QR Code vom ClassWiz eines Schiilers scannen,

,Mit einer Class teilen“ wahlen, eine bestehende ,Class* auswéhlen, fir diese Berechnungen
einen Schilernamen (einmalig) vergeben und mit [Teilen] bestatigen.



Daten kombinieren mit CASIO EDU+

Beim Schulfest veranstaltet die Klasse 6¢ einen Papierfroschsprungwettbewerb. Jede
Klasse darf mit genau einem selbstgebastelten Papierfrosch beim Wettbewerb teilnehmen.
Jede Klasse darf den gewahlten Frosch nur ein einziges Mal springen lassen. Die Klasse,
deren Frosch am weitesten springt, hat gewonnen.

1) Bastle einen Papierfrosch.

2) Uberlege dir mit deiner Gruppe, wie ihr den besten Frosch fiir den Wettbewerb
bestimmen konnt. Testet eure Frosche und wéhlt einen aus. Dokumentiert dabei euer
Vorgehen.

Daten
Paula 55 33 42 88 36 79 97 70 55
Siri 63 57 44 52 58 53 56 44 40
Georg 53 84 50 62 23 78 81 46 69
Statistik, 1 Variable P —— .
= _
Maximum: *
; gg QR-Code
97 cm = 55
10/ I—

ohne ,Class* ‘ w
htti://www. basteln-iestalten.de/frosch-falten




Daten kombinieren mit CASIO EDU+

,Class" im Browser 6ffnen, @ﬁ Graph
# | Paula
Alle Schiler auswahlen, o araph

gemeinsam anzeigen
auswahlen,

die Art der gemeinsamen
Darstellung wahlen.

Verhalten eines Durchschnitts-Frosches

P Anzeige durch Integration der statistischen
i Graphen in sinen

| }

L 50

100 150

L]

0

® Anzeige durch Integration der statistischen
Graphen in einen

Anzeige durch Aufeinanderiegen mehrerer

v statistischer Graphen Ubereinander O
OK | | Zurick |
“ | Siri «¥ | Georg
Ol Wi Graph v Il T Graph v A

1 v 2l “ H st 0 2 4 51 60 10

Sprung-Qualitaten der einzelnen Frésche

e (Anzeige durch Aufeinanderlegen mehrerer
hi statistischer Graphen bereinander

180




Anhang:
Hauptschulabschlussprifung
Mathematik ab 2018

Prifungsaufgaben bis 2016




Wahlaufgaben 2013, Aufgabe 4a

Aufgabe 3: Schifffahrt

b) Die Klasse 9a macht einen Ausflug:

7.45 — 8.15 Uhr Busfahrt: Schule — Hafen

8.15 — 9.05 Uhr Schifffahrt zum Schloss Schonfels
9.05 — 10.25 Uhr Schlossbesichtigung und Ful3weg
10.25 — 11.35 Uhr Schifffahrt zum Grillplatz

11.35 — 15.10 Uhr Grillen und Mittagspause

15.10 — 17.00 Uhr Schifffahrt zuriick zum Hafen
17.00 — 19.00 Uhr Stadtrallye und Ruckfahrt

Marie schatzt, dass sie hdochstens 30% der gesamten [ 7] (CaLc) ]
Ausflugszeit auf dem Schiff verbracht haben. N ED] @)
Stimmt ihre Vermutung? E [[ %
0] ) [0] [0]
7279 15,1661, 8333 15,166[1,8333
5 gggg }; 5 ig 11,2§
= =A2-A1 | =Sum(B1:B7) || =B2+B4+B6|
) [D]
905 e 15,1661, 2223
=2 o @ (2) s
BEinflgen:[=] ®E .. —C8-B8X100




Wahlaufgaben 2014, Aufgabe 2b

Aufgabe 2: Neue Wohnung

b) Herr Preuld mochte fiir Renovierungsarbeiten 5000 €
tber drei Jahre anlegen. Er holt sich Angebote bei zwei
Banken ein. Die Zinsen werden jedes Jahr ausbezahlt.

Angebot Bank A Angebot Bank B

gleichbleibend 1,75% im ersten Jahr 1,5% Zellen B2 bis B4 korrigieren:
im zweiten Jahr 1,8% (3]
im dritten Jahr 2,1 % ( —— — |

Bei welcher Bank erhalt Herr Preu3 mehr Zinsen?

] )
FiS267. 10 5254 1]

—Bl+B1X1 5—100

D]
S000 S000

S087. 5 5075
S176:5
5267, 115256, 7

| =B2+B2x1, 8+100

 A1rALXT, 75100
Formel in Zellen A2 bis B4 kopieren:

N®E®E ..

SRSt BaRe 1100




Aufgabe 1: Kaffee

a) Die Werte zeigen den durchschnittlichen Pro-Kopf-
Verbrauch in Deutschland im Jahr 2014:

Kaffee: 162 Liter, Wasser: 144 Liter, Bier: 107 Liter
Stelle die drei Werte in einem Saulendiagramm dar.

ew) (3) ()

X
162
144
107
I

1
2
3
4

OPTN

B Tabelle

g SlLE

. 2




Anhang:
Realschulabschlusspriufung
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Pflichtaufgaben 2015, Aufgabe P4

In einem Behalter liegen 20 Kugeln. Sie sind rot, blau und griin e o .
gefarbt. Es werden zwei Kugeln gleichzeitig gezogen. Im 10 -
Baumdiagramm fehlt eine Wahrscheinlichkeitsangabe. 2

Erganzen Sie diese.

Wie grol3 ist die Wahrscheinlichkeit, h6chstens eine griine Kugel
zu ziehen?

In einem anderen Behélter liegen von jeder Farbe doppelt so r
viele Kugeln. Es werden ebenfalls zwei Kugeln gleichzeitig /
gezogen. Uli sagt: ,Die Wahrscheinlichkeit, hdchstens eine 20%

grine Kugel zu ziehen, ist gleich.” 2 '
Hat Uli Recht? Begrtinden Sie durch Rechnung. — —— b

Q T

Q T

Yoo @ A Ve B A
110079 1-20,19
20719 40739 \
0, 7631578947 |  fsap 0, 7564102564




Pflichtaufgaben 2015, Aufgabe P5

Das Schaubild zeigt die Ausschnitte von vier
Parabeln.
Welcher Graph gehort zur angegebenen
I)
Wertetabelle~ x| 0| 1| 2| 3

vl 1] of -3 -8

Begriinden Sie Ihre Entscheidung.

Berechnen Sie die Koordinaten des
Schnittpunktes Q der beiden verschobenen
Normalparabeln p, und p,.

Wie heil3t die Gleichung der Parabel p,?
Entnehmen Sie dazu erforderliche Werte aus
dem Schaubild.

Vo @
f{x)=—1(x—1)(x+1)

&8 JieslP A2 O
6:Tabel len iy —_1| B

P,

)
f(x)=(x—2) (x—6)

V& B
g(x)=(x—2-2) (x—2-6)+8




Pflichtaufgaben 2016, Aufgabe P5

Geben Sie die Definitionsmenge und die Losungsmenge der Gleichung an:

xX+3 9 3
X x2-3x x-3
e T ()
f(x)=%X33 || 752s| *&s
x 6 -5| 0.4 0,8
g :g 0,23 U,?? {x=8}
-6 solve(xx(xz—Sx)x(x—3)=0)
p {x=0, x=3}
V& 0 ) vE- [
a
flxd ()
g ()= 25 T
X" —3x% 11 0| ERROR |mass0s
12 4 -3 1={x+3)/x at¥
.l y
| J ERROR $2=0/(x"2-3- 3.3)'&
o 0 [ Ve [ il
i P fizs | sz | | || et el x
Ende :10 e sl 'iTel W%
Inkre:1 ERROR T schnittpunkt
XC==6 4 ye=0.15
B
2n Reell Lo




Pflichtaufgaben 2015, Aufgabe P6

; X —4y
1 =4
(1) 3

Losen Sie das Gleichungssystem: X -2
(2) 3(2x+y)-17 ==

Gleichung (1)

x-Werte y-Werte
0} o] G
Formel fiillen Formel fiillen -
Formel=A1+1 Formel=B1 —2]-2.666] _ -da|
Zellen:B2:Bl2 P L
=(Al1-4B1)+3—-4
Al:“-5% A2: B1:“=B44“, B2: C1:
orm) (1) (o) @) (3] P (1] (Pi) o) (3] orm) (1 (T (0Pl 29 ...
Gleichung (2) =07? Ausprobieren
[o] _ o] [o]
o2 ' -2 -3| -49,5
-2[-2,666 -44]1943, 1 T T
3 = 2 5 3?% _3?53 ‘ -2,3?3 -3:_31,: 14?;‘,33 1 -S|
=3(2A1+B1)>-17-(Al =C12+D12 =Min(E1:E12)
D1:fry (D B (... E1:(0rN (3] (pi) (22 ... E1L.EmM® ...



Pflichtaufgaben 2016, Aufgabe P6

Die Parabel p hat die Gleichung y = x2 — 6x +10,5.
Eine Gerade g mit der Steigung m = 2 geht durch den Scheitelpunkt der Parabel p.

Berechnen Sie die Koordinaten des zweiten Schnittpunktes Q der Parabel p und
der Geraden g.

Scheitelpunkt Gerade 2. Schnittpunkt
VE- @ 1 [ Ve~ [ 1 [ VE- @
f(x)=x*-6x+10,5 g{x)=2Xx3+x g(x)=2x-4,5

,:ﬁ'm fimD ;ﬁ'm fixa L ;ﬁ'm fix) adx)
1 1 8 6 -5 85.5 1 13 2 2,5 -0.5
2 z 2.5 7 -4 S0:35 s 14 3 1.5 =
3| - 1.5 2| e | 57,75 1.3 15 4‘ 2.5 2,5
i 4 275 e -2l 26.5 4 16| = 5.5 5.5

3 -4; 5 5




Pflichtaufgaben 2015, Aufgabe P7

Euro
85,00
60,00
55,00
50,00
45,00
40,00
35,00
30,00
25,00
20,00

Welchen jahrlich gleichbleibenden
Zinssatz hatte eine Bank bieten missen,
um von 2009 bis 2013 den gleichen
Wertzuwachs zu erzielen?

Motelo
52,00
1
4178
39,67 e
3198 ?Eg;////
ihﬁ‘x““arff’ﬂaﬁfrdfﬂfr_
2009 2010 2011 2012 2013 2014
Jahr
wENy (6]... mEw) (5)... oY) ® (2
(0] - N )

) — .
f(x)=309, 67%x(1+x%)*

B [N [
39,67
42,05

| |
“ ZB1+B1xC$3%

vEr 0
%
S
&
7

flx)
48,219
50,082
51,999

=
=
7
=]

e

55

(42,446
Z0iilds. 41
43,597
51,999 [




Pflichtaufgaben 2015, Aufgabe P8

Klasse 10a Klasse 10b Miniq0|ferqebnisse
T T
Ig 36 .
R I 25 _ Zu welcher Klasse gehort
g4— - - - 24— E B B der jeweilige Boxplot?
S3p— — — — e B3 — - = - /e - .
=l E 1 IR T N N 111 ) Begrunden Sie.
s # = H E E H EppEps 1 E B E =mm =
<o <o 2. Spalte: Setup, Statistik
1 2 3 4 &5 6 7 1 2 3 4 &5 6 7 'pae'e_up'_a_ISI’
Punkte Punkte Hanlgkelt ein
q xl Freq3
2 2 S
3 3 [
4 4 4
5 S S
(1) E ?-?
L 3 J
(ad) ory) (2) |
2 @@
1ttt |
0 1 2 3 4 5 8 7 Punkte




Anhang:
Schriftliche Abiturprifung
Mathematik ab 2017/19

Aufgabensammlung




Gleichungslehre

3.2 Bei einer verbeulten Minze ist die Wahrscheinlichkeit, bei zwolf Wirfen kein
~Wappen“ zu erhalten, etwa 5%. Mit welcher Wahrscheinlichkeit fallt ~Wappen“im
dreizehnten Wurf?
vEr M
(1-p)2=0,05 < . (1-Ans )‘2—% Newton-
(1- p)12 —-0,05=0 L 12¢(1-Ans)!! Verfahren

0, 2209221919

4.3 2. e2tl=3 & 2.e2xt1_3 = P AT A 1 sk [ AT \S/gﬁzrr]]treer:{
-0, 2972674459

4.4 Wie oft muss man einen fairen Wurfel mindestens werfen, um mit
mehr als 90% Wahrscheinlichkeit mindestens einmal eine ,Sechs” zu
erhalten?
S\x [%]ﬁns—o. 1 ] ﬁ'ms ] ZHOLUE A5 n | Sekanten-
(é) - 8’1 <:>0 Ans [ 5 ]ﬁﬂS+UsUl [ 5]!-'![15 [E] D DI[E] Verfahren
2\ X — = = - = .
G ’ 6 . 6 ‘ 12, 62925314




Stochastik A

Ein Gliicksrad besteht aus drei farbigen Sektoren mit den Mittelpunktswinkeln 180°
(rot), 90° (gelb) und 90° (blau).

a) Das Glucksrad wird zehn mal gedreht. Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeiten
der folgenden Ereignisse:

A:  Die Farbe Blau tritt genau vier mal auf.
B: Die Farbe Blau tritt mindestens vier mal auf.

b) Wie oft muss man das Gliicksrad mindestens drehen, um mit einer
Wahrscheinlichkeit von tber 99% mindestens einmal die Farbe Blau zu

bekommen? (Siehe Folie 22)




Losung Stochastik Aa)

Beim Rechnen in der Verteilungen-Anwendung (M) 4) konnen Sie einzelne oder mehrere
Wahrscheinlichkeiten verschiedener Verteilungen ausrechnen. Auch kumulierte
Wahrscheinlichkeiten und die inverse Normalverteilung stehen zur Auswabhl:

¥ 4k o L PN
B g B g 2 g
4:Verteilungsfkt
1:Liste :

2:Variable

Binomial-Dichte

n 10
P 114

0, 1459980011

‘ Anwendung 4

Verteilungsfunktionen

‘4: Binomiale Dichtefkt.
2: Variable

| Eingabe der Werte

l1:Liste
2:Variable
Kumul? Binom. —-¥

3

n 10

P 114
( vEr m N
1-Ans

0, 2241249086

‘ Anwendung 4

Verteilungsfunktionen

™ 1: Kumulierte
Binom.-Verteilung

| 2: Variable

| Eingabe der Werte

(MENU) 1

€



Analysis A, Aufgabe la

Ein Medikament kann mithilfe einer Spritze oder durch Tropfinfusion verabreicht werden.

a) Bei Verabreichung des Medikaments mithilfe einer Spritze wird die Wirkstoffmenge im Blut
eines Patienten durch den Graphen der Funktion f(t) (s.u.) beschrieben. Dabei ist t die Zeit
seit Verabreichung in Stunden und f(t) die Wirkstoffmenge in mg. Beantworten Sie die
folgenden Fragen anhand des Graphen:

t | 0]05] 115|225 3|35| 4 | - WiegroB sind die
fity| 0 | 30| 49 | 57 | | | 53 Wirkstoffmenge und
ft). deren momentane
60 =S Anderungsrate acht

AN
AN Stunden nach
N Verabreichung?

. =

AN - In welchem Zeitraum
N betragt die

< Wirkstoffmenge

< mindestens 35 mg?

—10 . - Wie grol3 ist die mittlere
] f] Wirkstoffmenge

L 5
0 2 4 6 g8 | 10| 12| 14a] 16| 18] 20| 22| 24 innerhalb der ersten
HEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEN vier Stunden?




Losung Aufgabe 1a, 3 (Unterricht)

Die abgelesenen Werte konnen direkt in die Tabellenkalkulation ([MEN)5) in Spalten A und B

eingetragen werden. Beim Ausfillen der Tabelle helfen und die Cursortasten. Die Zeichen
JA, B, C, D, E“ werden mit ausgewabhlt, der Doppelpunkt mit [sHF (x)
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